

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

十年“雷锋路” 一世助人情

——记第八届长治道德模范李春林

本报记者 丁德令

在潞安化工集团余吾煤业公司,提起“雷锋车队”队长李春林,几乎是无人不晓。高考期间爱心送考,上班路上接送工友,路遇有困难的人出手相助……无论何时何地,李春林都会力所能及地与人方便,让爱心如暖流随着车轮流淌在大街小巷。

在李春林的带领下,多年来,“雷锋车队”累计发布服务信息27204条,共计服务29415人,平台累计服务时长15993.5个小时,李春林个人服务时长超过900个小时,他用爱心帮助他人,用善良温暖他人。2023年12月,李春林被评为第八届长治道德模范。

从小受父亲影响乐于助人

“下午6时30分,从单位到市八一广场。”“明早7时,从淮海小区到单位。”……2月22日下午6时,余吾煤业“雷锋车队”微信群,一条条免费拼车信息不断发布,李春林说,这是每天下班时车队联络群的常态。

今年49岁的李春林是一名退役军人,在部队服役12年,先后荣立个人三等功4次。2007年,李春林转业到余吾煤业,凭借着吃苦耐劳、勤奋踏实的工作作风,他很快从一名普通员工成长为基层管理者,现任该公司皮带二队副队长。

在大家眼中,李春林是个热心肠的人,无论谁有困难,他都会帮一把。李春林说,这些都是受父亲的影响。他的老家生活在四川山区,以前村里老人经常把货物背到山上集市卖了换钱,每次在路上碰到他们,父亲总让他上前帮忙,时间久了就养成了习惯。

李春林的父亲是一名村医。中学毕业后,李春林曾跟着父亲学医,父亲经常教导他学医先学做人,不做违背自己意愿和良心的事情。后来,李春林也当了村医,他像父亲一样,坚守深山,成为乡亲们随叫随到的热心医生。

成立“雷锋车队”为他人服务

1994年,李春林怀揣梦想参军入伍,12年的军旅生涯,培养了他坚韧不拔、甘于奉献的优秀品质。转业后,李春林成为余吾煤矿的一名工人,继续在新的岗位上发光发热。

提起成立“雷锋车队”的初衷,李春林说,那时他住在市区,到单位上班交通不便,所以经常回不了家,如果能遇到同事的顺风车,那就是最幸福的事情。“那时我就在想,以后我有了车,一定要为大家免费提供搭车服务。”李春林笑着说。

2013年,李春林如愿以偿有了自己的第一辆车,于是他建立了一个拼车群,免费捎顺路的同事回家。“刚开始,总有同事主动给我车费,可我拒绝了,因为这样就改变了我帮助他人的初衷。”李春林说。

2019年,李春林又组建起余吾煤业“雷锋车队”,以实际行动践行“价值成就你我”的企业核心价值观,立足岗位开展学雷锋活动。如今,“雷锋车队”队员已由最初的26人,发展壮大到99人,服务内容也由免费拼车拓展到义务植树、爱心捐助、免费洗车、文明劝导等志愿服务活动。

坚定做雷锋精神的传承者

李春林说,在帮助他人的过程中,他也收获了许多温暖和感动。



李春林帮村民采摘辣椒。

2020年夏天,李春林下班回家途中突遇大雨,这时他恰巧碰见一位老人带着孙子在雨中中等车,李春林停车示意他们上车,并表示不收钱。上车后,老人十分感谢李春林的帮助,老人的孙子指着车上“雷锋车队”的车牌,高兴地说:“这是雷锋叔叔的头像,老师教导我们要向雷锋叔叔学习。”

一场温暖的相遇,一句真诚的话语,让李春林觉得自己所做的事情很有意义。不仅如此,多年来,李春林带领车队坚持爱心送考,每次他都会将应急物品备好,提前一天规划线路,为防止出现突发状况,他还会规划备用线路。

2023年,李春林又组建了“退役军人小分队”,积极参加我市爱心送考活动,为退役军人树立了良好的形象和口碑,展现了新时代矿工“滴水、一线阳光、一颗螺丝钉”的志愿风采。

10余年来,李春林把坚持做好事当成了习惯,并且他还言传身教,带着儿子一起参加志愿服务活动,让孩子在助人为乐中成长锻炼。“爱心是一种温暖,更是一种力量,希望大家能一起传递爱心,用爱感染他人,用爱激发善良,做雷锋精神的传承者。”李春林说。

文明大家谈 DAJIATAN

WENMING

小善举汇聚人间大爱

德言

2013年,李春林有了自己的车,为了实现自己的承诺,他建立了一个拼车群,免费接送工友们上下班。2019年,他又组建了余吾煤业“雷锋车队”,常态化参与义务植树、捐资助学等志愿服务活动。随着团队不断发展壮大,成员也从最初的26人增加到如今的99人。

李春林说,他们都是普通人,想做些力所能及的事情帮助别人,践行传递雷锋精神。在李春林的身上,我们看到学雷锋从来不是轰轰烈烈,而是润物无声,把爱心融入生活点滴,把做好事当成习惯。它是热心公益、乐于助人、扶贫济困、见义勇为的无私奉献精神;是干一行、爱一行、钻一行、精一行,立足本职,尽职尽责的“钉子”精神;是甘于平凡,立志在平凡中干出不平凡业绩的“螺丝钉”精神等。

雷锋来自百姓,百姓可成雷锋。在长治这座有温度的城市,有无数像李春林一样的人,他们像一颗颗种子,将雷锋精神播撒在群众当中,这样的“好人现象”如雨后春笋破土而出,感染带动身边人向上向善向美,帮助温暖他人的同时,也成为了更好的自己。

人人都可当雷锋,愿我们都能从小事做起,在各自岗位上把雷锋精神落实落细,追求崇高的理想信念和道德品质,用小善举汇聚大爱暖流。

文明家庭 JIATING

WENMING

爱岗敬业 夫妻携手育桃李

——记长治市文明家庭董国君家庭

本报记者 丁德令

在平顺县青羊镇紫东社区,有一个双教师家庭,夫妻二人在工作中爱岗敬业、辛勤耕耘、用心奉献,是同事眼里的好榜样;在生活中相互扶持、孝老爱亲、乐于助人,是邻居眼里的“热心肠”。他们一家人用平凡点滴诠释家与爱的真谛,这就是董国君、刘华英家庭。

今年43岁的董国君与爱人刘华英同为平顺中学教师。在教学中,他们坚持“以学生发展为本”的教学思想,尊重理解学生,增强学生自信心,培养学生的创新精神和实践能力。尤其是董国君多年担任班主任,他总结出了一套自己的管理方法,遵循教育规律,坚持德育为先,对每一位学生负责,抓好学习

的同时,加强学生素质培养,引导孩子们健康向上成长。

同为教育工作者,董国君夫妻俩总是在闲暇时间互相交流工作体会,讨论工作上遇到的困难和问题,碰到困惑彼此开导、鼓劲,在各自的教学岗位上践行教育初心。从教20年,夫妻俩桃李遍天下,每年教师节他们都会收到学生的问候,这让他们很有成就感。

董国君与刘华英不仅在工作中勤勤恳恳,在生活中也是热心肠的人,他们经常义务献血。2017年7月,一次义务献血时,董国君得知捐献造血干细胞能挽救他人生命,他当即登记采样,加入了中国造血干细胞捐献者资料库。

2021年2月,董国君接到山西省红十字会工作人员的电话,称他与一名血液病患者初次配型相合。当被问到是否愿意保持初衷捐献时,董国君毫不犹豫地同意了。

“当时我也有顾虑,因为我是高三年级的班主任,学生们还有不到4个月时间就要参加高考,时间非常宝贵,而捐献需要请一周的假。”董国君说,多方考虑之后,在校领导和学生的理解支持下,刘华英陪同董国君到医院完成造血干细胞捐献采集。董国君的举动在老师和学生中产生了很大的影响,他用自己实际行动,给学生树立了正确的人生观和价值观。

多年来,董国君和刘华英一心扑在工作上,但是他们从未忽略对儿子的教育和对父母的关爱。每逢周末或节假日,他们都会去看望双方父母,给他们做顿饭,陪他们聊家常,在老人生病期间,夫妻俩更是悉心照料,让老人倍感幸福。在家庭的影响下,儿子董耀坤活泼开朗,学习成绩优异,是老师眼中全面发展的优秀学生。

“我们的工作和生活都很普通,但一家人过得很幸福。”董国君说,生活不会亏待认真努力的人,只有热爱生活,认真工作,力所能及地帮助他人,每一步才能走得坚实而有力量。2022年5月,董国君家庭被评为长治市文明家庭。